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Ubungsaufgaben zur
“Stochastik fiir Informatiker”

6. Serie

1. Bernoulli-Schema

Geben Sie einen Wahrscheinlichkeitsraum an, der zur Beschreibung des Bernoulli-Schemas mit N € N
Versuchen und der Einzelerfolgswahrscheinlichkeit p € [0, 1] geeignet ist.
(4 Punkte)

2. Stuehle

Ein Mobelhersteller bemerkt mit Verdruf}, dafl die zuletzt hergestellte Serie von 122 Biedermeier-Stiihlen
18 Stiithle mit erheblichen Qualititsmingeln enthiilt, die er nicht in den Handel geben kann. Er entschliefit
sich, die iibrigen an den Handel auszuliefern, obwohl immerhin noch 62 dieser Stiihle leichte Méngel
aufweisen. Ein Ortliches Mobelhaus ordert 18 Biedermeierstiihle und liefert Ihnen — auf Ihre Bestellung
hin — 4 davon ins Haus. Mit welcher Wahrscheinlichkeit p sind diese Stithle mingelfrei? Mit welcher
Wahrscheinlichkeit q sind alle mangelhaft?

(4 Punkte)

3. Kartons

Karton A enthélt 8 Gliihbirnen, von denen 3 defekt sind, Karton B enthélt 5, darunter 2 defekte. Jedem
Karton wird zuféllig eine Glithbirne entnommen. Wie grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass

a) beide Birnen defekt sind?
b) eine defekt und eine nicht defekt ist?

c) die defekte aus Karton A stammt, wenn eine defekt ist und eine nicht defekt ist?

(6 Punkte)

4. Zwei-Personen-Miinzwurf

(i) Zwei Personen werfen unabhiingig voneinander eine (ideale) Miinze N mal. Mit welcher Wahrschein-
lichkeit p erzielen beide dieselbe Anzahl Wappen?
(Geben Sie eine Formel fiir p in Abhéngigkeit von N an!)

(ii) Nun werfen beide Personen unabhiingig voneinander eine ideale Miinze so oft, bis das erste Wappen
auftritt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit g benétigen beide dieselbe Anzahl Wiirfe?
(Ermitteln Sie den Zahlenwert von q!)

(8 Punkte)

b.w.



(*)-Aufgabe:

4. Geburtstagsaufgabe
Ein Student 16st die “Geburtstagsaufgabe” so:

365 +s—1

Es existieren ( s

) Maoglichkeiten, die Geburtstage der s Schiiler tiber das Jahr (mit 365 Tagen)

zu verteilen; weiterhin existieren 335 ) Moglichkeiten, sie so zu verteilen, daf} keine 2 Geburtstage auf

denselben Tag fallen. Somit ist die Wahrscheinlichkeit p dafiir, dal keine 2 Schiiler an demselben Tag

Geburtstag haben
[ 365 365+s—1\ "
pbs = s s .

Man iiberlege sich, ob bzw. unter welchen Voraussetzungen diese Losung falsch (richtig) ist und diskutiere
die entsprechenden Vorausssetzungen.

HINWEIS: Es geniigt, den Fall einer Klasse mit 2 Schiilern zu betrachten.
Geben Sie unter Verwendung ein- und derselben Menge von Elementarereignissen konkrete Wahrschein-

lichkeitsrdume fiir beide Ldsungen an.
(6 Punkte)
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